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        Số  4005/CT-TNCN                                Khánh Hòa, ngày  06 tháng 09 năm 2013 

     V/v thực hiện Luật thuế TNCN

                sửa đổi bổ sung..
Kính gửi: -  Các đơn vị chi trả thu nhập;
· Chi cục Thuế các Huyện, Thị xã, Thành phố.

Ngày 27/6/2013 Chính phủ có ban hành Nghị định số 65/2013/NĐ - CP quy định chi tiết một số điều của Luật thuế TNCN và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2013. Ngày 15/8/2013 Bộ Tài chính  ban hành Thông tư số 111/2013/TT-BTC hướng dẫn thực hiện. Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa đề nghị các đơn vị chi trả thu nhập, các Chi cục Thuế thực hiện một số nội dung sau: 

1. Nghiên cứu kỹ nội dung các Điều, Khoản quy định tại Thông tư số 111/2013/TT-BTC để tính, thu nộp thuế TNCN, quản lý, kiểm tra  tại đơn vị mình trước khi thực hiện chi trả thu nhập. 
Các đơn vị chi trả thu nhập vào mạng Internet hoặc kiốt thông tin Cục Thuế tại bộ phận 01 cửa - Phòng Tuyên truyền - Hỗ trợ thuộc Cục Thuế quản lý; đến Đội Tuyên truyền - hỗ trợ thuộc Chi cục Thuế quản lý tải các văn bản quy phạm pháp luật sửa đổi, bổ sung về thuế TNCN để nghiên cứu, thực hiện.

2. Khi triển khai, thực hiện Luật thuế TNCN sửa đổi bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN; Nghị định số 65/2013/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 111/2013/TT-BTC cần lưu ý:

a. Điều kiện công nhận là cá nhân cư trú:


 - Có nhà thuê để ở tại Việt Nam theo quy định của pháp luật về nhà ở với thời hạn của các hợp đồng thuê từ 183 ngày trở lên trong năm tính thuế.

- Trường hợp cá nhân có nơi ở thường xuyên tại Việt Nam theo quy định nhưng thực tế có mặt tại Việt Nam dưới 183 ngày trong năm tính thuế mà cá nhân không chứng minh được là đối tượng cư trú của nước nào thì cá nhân đó là đối tượng cư trú tại Việt Nam”, so quy định trước đây là 90 ngày.

b. Thu nhập từ tiền lương, tiền công:

- Khoản tiền phí tích lũy mua bảo hiểm nhân thọ, bảo hiểm không bắt buộc khác, tiền tích lũy đóng góp quỹ hưu trí tự nguyện, do người sử dụng lao động mua hoặc đóng góp cho người lao động…. Trước khi trả tiền bảo hiểm, tiền lương hưu cho cá nhân, doanh nghiệp bảo hiểm, công ty quản lý quỹ hưu trí tự nguyện có trách nhiệm khấu trừ thuế theo tỷ lệ 10% đối với khoản tiền phí tích lũy, tiền tích lũy đóng góp quỹ tương ứng với phần người sử dụng lao động mua hoặc đóng góp cho người lao động từ ngày 01 tháng 7 năm 2013”.

- Đối với cá nhân cư trú ký hợp đồng lao động từ ba (03) tháng trở lên thì tổ chức, cá nhân trả thu nhập thực hiện khấu trừ thuế theo Biểu thuế luỹ tiến từng phần, kể cả trường hợp cá nhân ký hợp đồng từ ba (03) tháng trở lên tại nhiều nơi.
- Đối với cá nhân cư trú ký hợp đồng lao động từ ba (03) tháng trở lên nhưng nghỉ làm trước khi kết thúc hợp đồng lao động thì tổ chức, cá nhân trả thu nhập vẫn thực hiện khấu trừ thuế theo Biểu thuế luỹ tiến từng phần.
c. Không tính vào thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công: 

- Các khoản nhận được ngoài tiền lương, tiền công do tham gia, phục vụ hoạt động đảng, đoàn, Quốc hội hoặc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Nhà nước;
- Khoản tiền mua vé máy bay khứ hồi do người sử dụng lao động trả hộ (hoặc thanh toán) cho người lao động là người nước ngoài, người lao động là người Việt Nam làm việc ở nước ngoài về phép mỗi năm một lần;

- Khoản tiền học phí cho con của người lao động nước ngoài học tại Việt Nam, con của người lao động Việt Nam đang làm việc ở nước ngoài học tại nước ngoài theo bậc học từ mầm non đến trung học phổ thông do người sử dụng lao động trả hộ.
- Mức đóng vào quỹ hưu trí tự nguyện được trừ ra khỏi thu nhập chịu thuế theo thực tế phát sinh nhưng tối đa không quá một (01) triệu đồng/tháng (12 triệu đồng/năm) đối với người lao động tham gia các sản phẩm hưu trí tự nguyện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính, kể cả trường hợp tham gia nhiều quỹ. Căn cứ xác định thu nhập được trừ là bản chụp chứng từ nộp tiền (hoặc nộp phí) do quỹ hưu trí tự nguyện cấp.
d. Giảm trừ gia cảnh cho bản thân ; cho người phụ thuộc:
- Mức giảm trừ đối với người nộp thuế là 9 triệu đồng/tháng (108 triệu đồng/năm);

- Mức giảm trừ cho mỗi người phụ thuộc mà người nộp thuế có nghĩa vụ nuôi dưỡng là 3,6 triệu đồng/tháng kể từ tháng phát sinh nghĩa vụ nuôi dưỡng
 Con (bao gồm con đẻ, con nuôi hợp pháp, con riêng của vợ, con riêng của chồng) đang học đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề, kể cả con từ 18 tuổi trở lên đang học bậc học phổ thông mà không có thu nhập hoặc có thu nhập không vượt quá mức thu nhập quy định. 
 - Mức thu nhập làm căn cứ xác định người phụ thuộc được áp dụng giảm trừ là mức thu nhập bình quân tháng trong năm từ tất cả các nguồn thu nhập không vượt quá 1.000.000 đồng.
- Trường hợp trong năm tính thuế cá nhân chưa giảm trừ cho bản thân hoặc giảm trừ cho bản thân chưa đủ 12 tháng thì được giảm trừ đủ 12 tháng khi thực hiện quyết toán thuế theo quy định.
- Trường hợp người nộp thuế chưa tính giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc trong năm tính thuế thì được tính giảm trừ cho người phụ thuộc kể từ tháng phát sinh nghĩa vụ nuôi dưỡng khi người nộp thuế thực hiện quyết toán thuế và có đăng ký giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc. Riêng đối với người phụ thuộc khác theo hướng dẫn tại tiết d.4, điểm d, khoản 1, Điều 9 thì thời hạn đăng ký giảm trừ gia cảnh chậm nhất là ngày 31 tháng 12 của năm tính thuế, quá thời hạn nêu trên thì không được tính giảm trừ gia cảnh cho năm tính thuế đó.
- Đối với người nộp thuế làm việc trong các tổ chức kinh tế, các cơ quan hành chính, sự nghiệp có bố, mẹ, vợ (hoặc chồng), con và những người khác thuộc diện được tính là người phụ thuộc đã khai rõ trong lý lịch của người nộp thuế thì hồ sơ chứng minh người phụ thuộc thực hiện theo hướng dẫn tại các tiết g.1, g.2, g.3, g.4, g.5, điểm g, khoản 1, Điều 9 hoặc chỉ cần Tờ khai đăng ký người phụ thuộc theo mẫu số 16/Đk-TNCN ban hành kèm theo Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011, có xác nhận của Thủ trưởng đơn vị vào bên trái tờ khai.
Thủ trưởng đơn vị chỉ chịu trách nhiệm đối với các nội dung sau: họ tên người phụ thuộc, năm sinh và quan hệ với người nộp thuế; các nội dung khác, người nộp thuế tự khai và chịu trách nhiệm.

e. Khấu trừ thuế đối với một số trường hợp khác:
- Các tổ chức, cá nhân trả tiền công, tiền thù lao, tiền chi khác cho cá nhân cư trú không ký hợp đồng lao động ( theo hướng dẫn tại điểm c, d, khoản 2, Điều 2 Thông tư này)  hoặc ký hợp đồng lao động dưới ba (03) tháng có tổng mức trả thu nhập từ hai triệu (2.000.000) đồng/lần trở lên thì phải khấu trừ thuế theo mức 10% trên thu nhập trước khi trả cho cá nhân. Nội dung này cũng đã được hướng dẫn tại công văn số 3101/CT-TNCN ngày 22/7/2013.
- Trường hợp cá nhân chỉ có duy nhất thu nhập thuộc đối tượng phải khấu trừ thuế theo tỷ lệ nêu trên nhưng ước tính tổng mức thu nhập chịu thuế của cá nhân sau khi trừ gia cảnh chưa đến mức phải nộp thuế thì cá nhân có thu nhập làm cam kết theo mẫu số 23/CK-TNCN ban hành kèm theo Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 gửi tổ chức trả thu nhập để tổ chức trả thu nhập làm căn cứ tạm thời chưa khấu trừ thuế thu nhập cá nhân. Cá nhân làm cam kết theo hướng dẫn tại điểm này phải đăng ký thuế và có mã số thuế tại thời điểm cam kết.
g. Chuyển nhượng vốn:
Theo hướng dẫn tại Điều 11 và công văn số 8817/BTC-TCT ngày 08/7/2013 của Bộ Tài chính thì thu nhập từ chuyển nhượng cổ phiếu không phân biệt cổ phần thuộc công ty đại chúng hay chưa phải công ty đại chúng đều là chuyển nhượng chứng khoán. Nội dung này Cục Thuế đã có công văn số 3101/CT-TNCN ngày 22/7/2013 đã gửi cho các đơn vị biết, thực hiện.
Doanh nghiệp thực hiện thủ tục thay đổi danh sách cổ đông trong trường hợp chuyển nhượng chứng khoán mà không có chứng từ chứng minh cá nhân chuyển nhượng chứng khoán đã hoàn thành nghĩa vụ thuế thì doanh nghiệp nơi cá nhân chuyển nhượng chứng khoán có trách nhiệm khai thuế, nộp thuế thay cho cá nhân.

h. Chứng từ khấu trừ thuế TNCN:

Tổ chức, cá nhân trả các khoản thu nhập đã khấu trừ thuế theo hướng dẫn tại khoản 1, Điều 25 phải cấp chứng từ khấu trừ thuế theo yêu cầu của cá nhân bị khấu trừ. Trường hợp cá nhân ủy quyền quyết toán thuế thì không cấp chứng từ khấu trừ; kể cả trường hợp không phát sinh số thuế khấu trừ. 
Đối với cá nhân không ký hợp đồng lao động hoặc ký hợp đồng lao động dưới ba (03) tháng: cá nhân có quyền yêu cầu tổ chức, cá nhân trả thu nhập cấp chứng từ khấu trừ cho mỗi lần khấu trừ thuế hoặc cấp một chứng từ khấu trừ cho nhiều lần khấu trừ thuế trong một kỳ tính thuế.
i. Khai thuế TNCN:
Tổ chức, cá nhân trả thu nhập khấu trừ thuế thu nhập cá nhân khai thuế theo tháng hoặc quý, Cục Thuế đã có công văn số 3305/CT-TNCN ngày 02/8/2013 đã gửi cho các đơn vị biết, thực hiện. Trường hợp trong tháng hoặc quý, tổ chức, cá nhân trả thu nhập không phát sinh khấu trừ thuế thu nhập cá nhân thì không phải khai thuế nhưng phải có trách nhiệm khai quyết toán thuế thu nhập cá nhân và quyết toán thuế thu nhập cá nhân thay cho các cá nhân có uỷ quyền mà không phân biệt có phát sinh khấu trừ thuế hay không phát sinh khấu trừ thuế.
Trên đây là một số nội dung liên quan đến Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/8/2013 mà các đơn vị chi trả thu nhập cần lưu ý so hướng dẫn trước đây. Chi tiết cụ thể nghiên cứu kỹ từng nội dung trong Thông tư để áp dụng thực hiện, nếu có vấn đề nào chưa rõ thì liên hệ Phòng Tuyên truyền - Hỗ trợ: ĐT: 3.822028; 3.815072; Phòng QL thuế TNCN- ĐT: 3816845 trao đổi, giải đáp. Đối với các đơn vị thuộc Chi cục Thuế quản lý thì liên hệ Đội Tuyên Truyền - Hỗ trợ. Nếu hướng dẫn, giải đáp chưa đảm bảo yêu cầu thì có văn bản phản ánh vướng mắc gửi về cơ quan thuế xem xét giải quyết. 

Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa thông báo đến các đơn vị chi trả thu nhập, các Chi cục Thuế  biết, thực hiện./.
Nơi nhận;
 KT. cỤc trưỞng
- Như trên;
 PHÓ CỤC TRƯỞNG
- P.TTHT, THNVDT;
(Đã Ký)
KK-KTT ( biết);

- Lưu VT, TNCN;
  KHỔNG VĂN HÂN
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