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HƯỚNG DẪN SỬ DỤNG

HUYEÁT THANH KHAÙNG DAÏI TINH CHEÁ 
(IVACRIG)
GIỚI THIỆU:
Huyeát thanh khaùng daïi tinh cheá laø moät dung dòch khoâng maøu hoaëc coù maøu vaøng nhaït, coù nguoàn goác töø maùu ngöïa chöùa khaùng theå khaùng viruùt daïi
THÀNH PHẦN :Moät loï huyết thanh kháng dại chöùa

-      Kháng thể kháng dại                            


         1000 đvqt (IU)
-      Sodium chloride                                                                           0,85 - 0,9 g%

-      Merthiolate                                                                                    ≤ 0,01 g%

Dược động học, dược lực học 

Huyết thanh kháng dại tinh chế để tạo nhanh miễn dịch thụ động trong thời gian ngắn cho những người tiếp xúc với bệnh hoặc virút dại. Kháng thể kháng dại có trong  chế phẩm này có tác dụng trung hòa, làm chậm sự lan tỏa virút dại, do đó các tính chất gây bệnh và gây nhiễm sẽ bị ức chế. Như vậy, huyết thanh kháng dại bảo vệ được người bệnh cho tới khi các kháng thể kháng dại chủ động được sản sinh như đã tiêm vắc xin kháng dại. 

Hiệu giá kháng thể thụ động thỏa đáng xuất hiện 24 giờ sau khi tiêm. Thời gian tác dụng bảo vệ ngắn. Chế độ dự phòng sau khi bị cắn, bao gồm xử lý tại chỗ vết thương, gây miễn dịch thụ động và chủ động, đã có hiệu quả 100%. Khi có chỉ định, chỉ tiêm huyết thanh kháng dại 1 lần, thường vào ngày đầu khi bị cắn. Nếu không tiêm được ngày đầu, có thể tiêm bất cứ ngày nào, cho đến hết ngày thứ 7 của chế độ dự phòng sau khi bị cắn. Quá ngày thứ 7, không được chỉ định huyết thanh kháng dại, vì đã bắt đầu có tạo kháng thể kháng dại chủ động nếu được tiêm phòng vắc xin dại. Vì huyết thanh kháng dại có thể ức chế một phần tạo kháng thể chủ động kháng dại, nên không được vượt quá liều khuyến cáo cho tới khi người bệnh có thể chủ động tạo kháng thể nhờ tiêm phòng vắc xin dại. 
CHỈ ĐỊNH:
Huyeát thanh khaùng daïi tinh cheá ñöôïc söû duïng phoái hôïp vôùi vaéc xin daïi ñeå ñieàu trò döï phoøng beänh daïi trong nhöõng tröôøng hôïp do ñoäng vaät nghi daïi gaây ra nhö: 
· Caén hoaëc caøo laøm raùch da ôû vuøng gaàn thaàn kinh trung öông nhö: ñaàu, maët, coå, löng, ngöïc hay vuøng nhieàu ñaàu daây thaàn kinh nhö : ñaàu ngoùn tay, ngoùn chaân vaø boä phaän sinh duïc.

· Bò nöôùc boït suùc vaät nghi daïi dính vaøo nieâm maïc ( nhö maét, mieäng, nieâm maïc, boä phaän sinh duïc) vaø vuøng da bò toån thöông.

· Bò caén nhieàu veát thöông saâu treân cô theå.
CHỐNG CHỈ ĐỊNH:

Caân nhaéc lôïi haïi vôùi caùc ñoái töôïng :

· Nhöõng beänh nhaân coù cô ñòa dò öùng.

· Beänh nhaân coù tieàn söû dò öùng vôùi khaùng huyeát thanh nguoàn goác ngöïa. 

· Beänh nhaân suy giaûm mieãn dòch.
CÁCH  DÙNG VÀ LIỀU LƯỢNG:
· Tieâm baép thòt.
· Lieàu tieâm 40 ñvqt (IU)/kg troïng löôïng cô theå. Tieâm cuøng ngaøy vôùi lieàu ñaàu tieân tieâm vaéc xin daïi. 
· Thöû phaûn öùng maãn caûm tröôùc khi tieâm baèng caùch pha loaõng thaønh dung dòch 1% tieâm trong da 0,1 ml, sau 15 phuùt neáu ñöôøng kính quaàng ñoû xung quanh vuøng tieâm nhỏ döôùi 1 cm laø phaûn öùng aâm tính, lớn hơn 1 cm là dương tính.

· Neáu phaûn öùng aâm tính thì tieâm moät nửa huyeát thanh vaøo vò trí xung quanh veát thöông hoaëc thaám tröïc tieáp vaøo veát thöông caøng nhieàu caøng toát, nửa coøn laïi tieâm vaøo baép thòt, khaùc vò trí nôi tieâm vaéc xin. Beänh nhaân caàn ñöôïc theo doõi taïi choã töø 30 phuùt ñeán 1 giôø sau khi tieâm.

· Beänh nhaân caàn ñöôïc tieâm vaéc xin phoøng daïi vôùi phaùc ñoà ñaày ñuû soá muõi tieâm cô baûn.

· Neáu caàn thieát, phaûi tieâm phoøng uoán vaùn vaø khaùng sinh ñeå choáng boäi nhieãm.

TÁC DỤNG PHỤ:

· Toån thöông loeùt hay caêng cöùng cô coù thể xảy ra ở vị trí tieâm vaø toàn taïi moät vaøi giôø sau tieâm, moät soá ít tröôøng hôïp toàn taïi tôùi 3 ngaøy.

·  Coù theå xảy ra soát nheï, noåi meà ñay, ban ñoû lan toûa töø nôi tieâm, ngöùa phuø neà, ñau khôùp, meät moûi, caùc phaûn öùng phuï nheï seõ töï khoûi. 
· Tröôøng hôïp naëng coù theå bò choaùng, soác phaûn veä, caùc di chöùng beänh huyeát thanh nhö: vieâm khôùp, vieâm thaän.
· Bieåu hieän phaûn öùng dò öùng coù theå xaûy ra ngay töùc thôøi sau khi tieâm huyeát thanh, sau vaøi giôø, vaøi ngaøy hoaëc thaäm chí sau 7- 10 ngaøy.
· Hoäi chöùng thaän hö coù theå xaûy ra nhöng moái lieân heä vôùi huyeát thanh khaùng daïi chöa ñöôïc thieát laäp.

CẨN TRỌNG VÀ CẢNH BÁO:
· Thaän troïng ñoái vôùi ngöôøi giaûm tieåu caàu hoaëc roái loaïn chaûy maùu coù theå chaûy maùu  khi tieâm baép.

· Caàn phaûi tìm hieåu tieàn söû dò öùng cuûa beänh nhaân, saün saøng thuoác vaø caùc bieän phaùp choáng soác khi tieâm huyeát thanh khaùng daïi.

· Neáu coù chæ ñònh tieâm huyeát thanh khaùng daïi thì caàn phaûi tieâm caøng sôùm caøng toát.

· Thöû phaûn öùng maãn caûm vôùi huyeát thanh tröôùc khi tieâm.

· Vaéc xin phoøng daïi phaûi tieâm ôû vò trí khaùc vôùi nôi tieâm huyeát thanh.

· Tröôøng hôïp coù phaûn öùng phuï nheï neân söû duïng thuoác khaùng Histamine vaø giaûm ñau.

· Trong khi tieâm huyeát thanh cho caùc ñoái töôïng coù nguy cô phaûn öùng dò öùng, caàn phaûi coù Y, Baùc só tröïc tieáp theo doõi vaø xöû lyù.

· Tröôøng hôïp phaûn öùng maãn caûm döông tính maø phaûi duøng huyeát thanh khaùng daïi thì phaûi giaûi maãn caûm baèng phöông phaùp Besredka nhö sau: tieâm baép lieàu 0,1 ml, theo doõi 30 phuùt, neáu khoâng coù phaûn öùng tieáp tuïc tieâm 0,25 ml, theo doõi 30 phuùt, neáu khoâng coù phaûn öùng xaûy ra tieâm heát lieàu huyeát thanh coøn laïi. Neáu coù phaûn öùng phuï vôùi huyeát thanh khaùng daïi, laäp töùc ñieàu trò ngay baèng Adrenalin, thuoác khaùng Histamin vaø neáu caàn tieâm Corticoid. 
· Khoâng tieâm huyeát thanh khaùng daïi vaøo tónh maïch.

Thời kỳ mang thai 

- Không chống chỉ định dự phòng sau khi bị cắn đối với người mang thai vì có nguy cơ tiềm tàng do không xử lý tốt dự phòng bệnh dại. Cũng không có gì chứng tỏ tạo miễn dịch kháng dại có liên quan đến các bất thường ở bào thai. 
Thời kỳ cho con bú 

- Hiện chưa có thông tin về sự phân bố của huyết thanh kháng dại vào sữa mẹ; cũng chưa rõ nếu huyết thanh kháng dại truyền sang trẻ bú mẹ có gây nguy cơ bất thường nào cho trẻ bú hay không. 

Quaù lieàu vaø xöû lyù: Thoâng baùo cho baùc só caùc taùc duïng khoâng mong muoán gaëp phaûi khi söû duïng thuoác.

Tương tác thuốc:
· Huyết thanh kháng dại có thể ảnh hưởng đến đáp ứng miễn dịch của một số loại vắc xin virút sống như sởi, quai bị, Rubella sống; nếu các vắc xin này phải dùng nên tiêm ít nhất 14 ngày trước hoặc ít nhất 3 tháng sau khi tiêm huyết thanh kháng dại.
ĐÓNG GÓI: Hoäp 10 loï, chöùa 1000 ñvqt/loï
BẢO QUẢN: ÔÛ nhieät ñoä töø +20C ñeán +80C, khoâng ñöôïc ñeå ñoâng băng
HẠN DÙNG:  :  2 naêm
Thoâng tin veà qui cheá 
Thuốc bán theo đơn.
Đọc kỹ hướng dẫn sử dụng trước khi duøng. Thông báo cho bác sĩ tác dụng khoâng mong muoán gaëp phaûi khi söû duïng thuoác.
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